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ВСТУП 

У даному шнавчальному посібнику розглядаються розрахункові й 

експериментальні методи дослідження процесів тепло- і масопереносу. 

Основою теоретичних методів є математичне моделювання, що включає: а) 

створення математичних моделей, що відбивають причинно-наслідкові зв'язки 

явищ; 6) дослідження математичних моделей, розв'язання конкретних задач. 

Експериментальні дослідження проводять з метою: а) верифікації (перевірки 

форми і змісту) математичних моделей; б) визначення коефіцієнтів моделей; в) 

виявлення нових закономірностей. 

Модель - це уявний чи математичний образ, що відбиває властивості 

фізичного явища, При побудові моделі теплового процесу від фізичної 

реальності (натури) переходять до теплової схеми, а потім формулюють 

математичну модель. Математична модель - це опис явищ за допомогою 

математичної символіки. Рівняння моделі дозволяють імітувати поводження 

об'єкта досліджень у різних умовах, що описуються параметрами моделі. 

Створення моделі - найважливіший етап будь-якої теорії. Модель повинна 

пояснювати факти, що спостерігаються, тобто досить адекватно відбивати 

реальність, і, крім того, передбачати ще невідомі факти. Вона повинна бути 

коректиою, тобто малі помилки не повинні приводити до помітних наслідків 

(принцип коректності Адамара). За точністю вона повинна відповідати 

вихідним даним і можливості її реалізації. Необхідно, щоб модель задовольняла 

вимогам економічності. Математичні моделі поділяються на дві групи: а) 

неявні - це рівняння (алгебраїчні, диференціальні, інтегродиференціальні), які 

потрібно розв'язувати, щоб одержати залежність шуканої величини від інших, 

заданих - аргументів; б) явні - це результати рішення, тобто явна залежність 

шуканої величини від аргументів (наприклад, температури від координат і 

часу). Явну модель одержують шляхом розв'язання неявної. Неявні моделі 

одержують на основі законів збереження енергії і переносу теплоти. 

Класифікація задач проводиться за різними незалежними ознаками (ЦІЇ. 

Найбільш важлива ознака -- теплофізична, що визначає вид теплопереносу. За



цією ознакою розрізняють класи задач теплопровідності, конвективного, 

променистого, складного теплообміну. 

Інша ознака, важлива з методичної точки зору, визначає мету розрахунку 

-це наслідок або причина. За цією ознакою розрізняють задачі: а) прямі - у них 

задані причини, а шуканими величинами є наслідки (за заданими умовами 

однозначності знаходять розподіл температур); б) зворотні - у них задані 

наслідки, а шуканими величинами є причини (по відомому з досліду розподілу 

температур знаходять величини, що входять в умови однозначності, тобто 

властивості середовища, граничні або початкові умови). 

Використовують і інші ознаки класифікації - по типу залежності 

температури від часу (стаціонарні,  нестаціонарні задачі), координат 

(просторові, одномірні), типу граничних умов (І, ТІ, ПІ, ТМ роду) іін. 

Задачі, у яких визначають температуру в двох і більше взаємодіючих 

середовищах, називають взаємозв'язаними (наприклад, визначення 

температурного поля в стінці й омиваючій її рідині). 

При вивченні явищ тепломасоопереносу, побудові математичних моделей 

далі використовується феноменологічний підхід. У першій частині розглянуті 

теоретичні методи дослідження процесів теплопровідності, у другій - 

експериментальні методи. У додатку приведені контрольні питання та задачі 

для практичних занять та самостійної роботи.
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